附件1

山西省高等学校决策咨询（智库）研究项目申报指南

2023年度高等学校决策咨询（智库）研究项目共12个，选题如下：

1.教育、科技、人才三位一体统筹推动卓越教师培养模式创新研究

研究内容：教师是教育之本，普职融通、产教融合、科教融汇为构筑高质量教师教育体系提供了新的路径。针对目前我省高校师范类人才培养面临的突出问题，就如何推进、优化和创新本硕一体化贯通培养模式，推动产科教深度融合，探索拓宽卓越教师的培养路径，提出对策建议。

2.基于创新精神、创业能力、创造价值理念的科研育人体系探索

研究内容：培养大批山西高质量发展急需的创新性、复合型、应用型人才是当前高等教育面临的重要问题。就如何将科学研究融入大学生培养环节，造就学生的创新精神；如何推动产科教融合融汇，培养学生的创业能力；如何构建转型发展背景下的高校科研育人新体系，推动高校科研回归教育之本，培养卓越拔尖人才等方面开展研究。

3.关于推进以县城为重要载体的区域基础教育公共服务体系高质量发展的路径研究

研究内容：围绕县域城镇化建设和乡村振兴带来的学龄人口流动和人民群众对优质教育服务的需求，通过系统、深入的研究论证，提出以县城基础教育公共服务体系为重要支撑的新时代县域教育服务架构，提出以县城为重要载体的“一县一策”多样化模板。

4.研究生导师立德树人职责履行评价指标体系研究

研究内容：在梳理和分析教育部立德树人职责履行评价指标体系和评价方法的基础上，构建科学合理的评价指标体系，采用层次分析法，对研究生导师立德树人职责落实情况开展评价，以评促建、以评促改，将人才培养中心任务落到实处。

5.学科学位与研究生一体式数字化系统研究

研究内容：为实时掌控全省研究生培养单位学科、学位、研究生教育等信息，面向全省研究生培养单位，以学位点为结构框架，梳理学科背景、研究方向、科研平台、研究团队和成果等学科数字信息，整合研究生导师、研究内容等研究生数字信息，提出一体化数字化管理系统建设方案。

6.山西省高校分类发展情况政策研究

研究内容：落实《深化新时代教育评价改革总体方案》，通过数据分析、书面调研、实地调研等方式，深入分析我省高校分类发展的基本现状和存在问题，搜集整理全国其他省份已实施的政策措施和典型案例，提出推动我省高校分类发展的政策建议。

7.山西省面向贫困地区高校定向招生专项计划实施情况及政策研究

研究内容：采用质化和量化相结合的研究方法，对我省高校招生扶贫专项计划实施情况及政策进行评估分析，整体掌握我省专项计划落实情况，深化招生制度改革，促进教育公平。

8.对接省级特色专业镇的特色产业学院建设与发展实证研究

研究内容：通过对省级特色专业镇和特色产业学院进行深入调研，分析研究专业镇产业发展人才需求、工艺技术创新需求，探索对接省级特色专业镇的特色产业学院建设机制，推动群落式专业建设模式、“双师双能型”教师创新团队、实验实训基地、校企协同育人体系、科技研发平台的一体化建设，促进教育链、人才链与产业链、创新链的紧密对接，实现职业教育与产业联动发展。
9.数据赋能山西教育评价改革发展的路径研究
研究内容：通过山西教育动态数据决策分析服务平台，对现有教育数据的构成、数据标准、模型构建、开放共享、数据应用等多方面开展深入研究和行业需求前景趋势分析，提出推动“互联网+教育”大数据平台建设和教育数据高效利用建议，为教育数据赋能教育评价改革提供支撑。

10.山西省高校实施有组织科研的路径探索与机制研究

研究内容：贯彻落实教育部工作部署，准确把握有组织科研的理念与内涵，通过调研分析山西省高校有组织科研实施情况，借鉴国内外高校开展有组织科研的典型经验，探索我省高校深入推进有组织科研的新路径，并针对性提出对策建议。

11.以高水平创新平台建设为抓手，实现教育、科技、人才1+1+1>3效能

研究内容：梳理我省高水平创新平台建设情况；分析其在教育、科技、人才三位一体发展中的作用；结合实际，提出以高水平创新平台，促进教育、科技、人才“1+1+1>3”效能的对策建议。
12.山西省高校教师教学能力提升路径研究

研究内容：全面分析山西省高校教师教学能力建设面临的新挑战，结合建设教育强国的新要求与山西省高校的实际情况，形成科学、完善的培养培训体系，提出提升山西省高校教师教学能力的具体路径和策略。
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